

德耀中华·烟台好人365

# “牟平好媳妇”王玉丽把婆婆当亲妈 30年如一日悉心照料

“人都有老的时候，孝敬老人天经地义，不管是父母还是公婆，都需要我们好好关心照顾。”牟平区莒格庄镇莒口村村民王玉丽说。这位直爽热情的好儿媳，30年如一日照顾患病婆婆，为老人的衣食住行忙前忙后，成为街坊邻里传颂的佳话。

王玉丽的婆婆已有91岁高龄，由于患病丧失了自理能力，王玉丽的丈夫又忙于工作，照顾老人衣食起居的重担就落在了王玉丽身上。每天做完饭，王玉丽都把婆

婆背到饭桌前喂饭，喂完饭再背回炕上，

由于老人没有力气，每次背婆婆都很艰难。为了让婆婆在冬天吃上温度适宜的饭菜，王玉丽做好饭后总是先给婆婆喂饭。把婆婆安顿好，等到王玉丽吃饭时，饭菜早已凉透。

婆婆时常在床上大小便、弄脏衣物，王玉丽一点也不嫌脏，坚持每天给老人换洗衣服。王玉丽时常刚想歇一会，婆婆就又开始

大小便，就这样日复一日、年复一年，王玉丽

从没叫过一声苦，也没说过一声累。由于患病，婆婆心情压抑，动不动就会对王玉丽发火。然而，王玉丽十分理解婆婆的苦闷，从不计较这些。每天即使再累，她也会和婆婆聊聊家长里短。为了能让婆婆早日康复，王玉丽多方打听，咨询了很多医务人员，掌握了不少护理知识，也学会了按摩。

经过悉心照顾，婆婆病情稳定，精神状态也大有好转，已经可以坐起来。婆婆

经常愧疚地说拖累了王玉丽，王玉丽总是安慰道：“你是我妈，我不管您谁管您。”

30多年寒来暑往，王玉丽把婆婆照顾得无微不至，她的孝心也感动了邻里，都说亲闺女也比不上这样的好儿媳。“从嫁人那天起，我就是公婆的儿女，我要用行动给孩子树立好榜样。”王玉丽说。她用爱心温暖亲人，以言行诠释着孝老爱亲的真谛，2023年，她获评“牟平好媳妇”。

YMG全媒体记者 钟嘉琳



## 法德共育 呵护成长

牟平法院女干警助“厌学”少女重返校园

“感谢法院对我们的帮助，感谢学校没有放弃我的孩子……”近日，曾经的“厌学”少女丽丽（化名）的母亲执意将一面锦旗送到了牟平法院女干警尹书秋手里。

尹书秋有多年审判工作经验，还是二级心理咨询师，这双重身份让她面对学校法德辅导专员的工作得心应手。两年来，她共开展4次普法活动，进行80余次家访，开展27次心理疏导，成功帮助3名未成年人重返校园。她坚持用真情解开学生心结，用法与德捍卫少年人生，见证了许许多多父母的感激和孩子的欢笑。

### 耐心呵护 打开“封闭心门”

有一天，尹书秋接到学校的求助电话，得知一名学生产生了厌学情绪，并抵触所有老师。她急忙空出时间赶到了学生丽丽家中。“尹法官，没有人站在我这边，他们都听不见我在说什么，我就想要一个公正的结果……”在被窝里，丽丽对尹书秋哭诉了2个多小时。通过丽丽的哭诉，尹书秋发现丽丽是一个非常善于表达、性格很坚定的孩子。她走访了丽丽的各科老师，还原出了一个大概的事实：

同学对她的欺负被家长和老师判定为“小摩擦”，导致她对父母、学校失去了信任，并因此拒绝学校的关心和父母的劝导。她明白孩子的逆反源于周围人对她的不信任和不理解。

“现在，我需要你把你内心想法表达出来，我们共同制定解决方案，由你来主导，我来完善，我站在你这边。”为了帮助丽丽重拾信心，尹书秋常带她出去散心。得到尹书秋支持的丽丽逐渐开朗起来，她唤尹书秋“阿姨”，因为这样听起来更亲密。“阿姨，我将来想要学法律，我想成为一名法官或者律师，我要回学校！”初中生丽丽（化名）面对陪伴了自己十多天的法德辅导专员尹书秋，坚定地说道。

“你不知道在你拒绝老师们关心

的这段期间，老师们也没有放弃你，他们偷偷跟你妈妈打听你的情况，他们都在期盼你能回去。”察觉丽丽在慢慢重塑积极向上的生活态度，尹书秋鼓励她直面问题。

“凝聚合力  
共护‘少年的你’”

“孩子的健康成长不仅是身体健康和物质满足，还要时刻关注他们的心理需求和心理健康。过去我们觉得小孩子的情绪一会就好，忽略了和他们的日常思想沟通，这只会让他们远离我们。”尹书秋同丽丽的父母和老师深入交流，共同商讨帮助丽丽返校的方案。经过十天的心理疏导，丽丽不再抵触老师的家访，面对班主任的歉意，她大哭一场，让她系了一个多月的心结终于解开了。

“她不仅学习没有退步，甚至还在突飞猛进。以前从不会问老师问题，现在课间都要缠着老师不让走。这个孩子，未来一定会成功的。”丽丽的班主任非常高兴地说。

“成功帮助孩子返校不是最终目标。”尹书秋明白，孩子未来人生道路还很长，还会遇到层出不穷的问题，只有帮助他们去明白任何事情的解决方式是有很多种的，才能够让他们更好地应对未来发生的各种状况。因此，在确定丽丽状态稳定后，尹书秋同丽丽分析了她“厌学”时期的行为，严厉批评了她。“你现在进步很大，我很开心，但是，未来还会遇到其他的困难和烦恼，我们一定要从自己心里生出战胜它们的力量。”

尹书秋的故事记录在一本本厚厚的档案中，这也是牟平法院坚持开展未成年人保护司法前置工作的一个缩影。关注未成年人牵手帮教工作，打造关爱未成年人新格局，牟平法院永远在路上。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 王迪



本报讯（通讯员 王强 YMG全媒体记者 唐克 摄影报道）9月5日，在黄海中部海域，北海救助局派出救助直升机成功救援一名头部受伤昏厥的渔民。

当日17时许，北海救助局救助值班室接到山东省海上搜救中心信息，在黄海中部作业的“鲁寿渔60315”上一名渔民头部受伤，请求派救助直升机前往救助。

接报后，北海救助局立即指派蓬莱待命救助直升机“B-7312”前

往救助。救助直升机抵达现场后，绞车手将救生员下放到船舶甲板，此时，受伤渔民处于昏迷状态，救生员迅速对伤员进行捆扎固定，机组人员经过紧张有序作业，快速将受伤渔民和1名陪同吊运至直升飞机。

19时09分，救助直升机在蓬莱沙河口机场落地，机组和地面保障人员协同配合，快速将受伤渔民转移至120救护车送往当地医院救治，为治疗赢得宝贵时间。

## 即使平凡，也要活成一道光温暖别人

“爱心妈妈”张晶谱写甜蜜故事

### 热心公益 奉献路上勇前行

作为从教27年的乡村教师，张晶一直奋斗在基层第一线，连续多年担任毕业班的教学工作。她在进行家访中，了解到每一名学生的家庭情况、了解到了学生的生活状态，个别困难家庭，她便用自己的收入接济这些困难学生、关爱这些困难学生，给予了这些困难学生更多的关爱和陪伴。

加入栖霞市“爱的传递助学协会”后，张晶的助学舞台从自己的学生拓展到整个栖霞的困难学生，她与栖霞市“爱的传递”的志愿者们一起，走遍了栖霞的每一个乡镇、几百个村庄，累计参与调查回访贫困学生681户，和团队志愿者们一起转交爱心善款、爱心圆梦物资900万元，用脚步丈量大爱，用汗水书写奉献，用满腔的热情为困难孩子们撑起一片蔚蓝的天空。

爱心助学，精准帮扶，做的最多的就是实地家访，了解情况。她牺牲节假日休息时间，甚至挤出中午、傍晚的吃饭休息时间，利用一切可以利用的时间，进行家访。她和志愿者们顾不上吃饭，在路上吃口面包，喝点水就算了，有时候更是饿着肚子，奔波在走访的路上。访谈、记录、拍照，留下最直接、最真实的一手资料，然后汇总资料，整理了一摞又一摞的困难孩子及其家庭情况资料。只要一纳入栖霞市爱的传递助学团队，孩子的吃穿住行特别是学习情况，她总是放在心里，时时牵挂，团队里的每一个孩子的

情况对于她来说，如数家珍，哪个孩子今年要上初中了，哪个孩子要考大学了，哪个孩子又长高了，哪个孩子的学习成绩进步了等等，一说起来，就像说自己的孩子一样，头头是道，脸上洋溢着幸福而温馨的笑容，心里蕴藏着暖暖的助学甜蜜。

### 无私奉献 陪伴孩子健康成长

张晶老师作为“慈善花儿朵朵开”项目的负责人，大部分业余时间都无私地奉献给了孩子们，给孩子们营造了一个温馨又充满爱的家园。

每个周末和寒暑假，每天约有30多

孩子来到爱心之家学习和生活。纳入托管项目的孩子，家庭情况特殊，家里无人能够监督孩子的学习、缺少家庭温暖：有的是孤儿，有的是跟着年迈的祖父母生活，有的是父母智障，还有的是父亲或母亲卧床等严重

疾病。为了给困难孩子们最好的陪伴，周末和寒暑假，张晶都会早早来到爱心之家，准备爱心餐，改善伙食，累计做爱心餐2000余次，营养美味的爱心餐，温暖着每一个困难孩子的心田。孩子们在爱心之家，第一次吃上了肉馅水饺、第一次吃上了多彩的彩色水饺、第一次吃上了香喷喷的排骨、第一次吃上了荔枝、第一次吃上了火龙果等，这么多的第一次，让困难孩子们感受到了暖暖的母爱，感受到了这个大家庭爱的氛围。这点点滴滴的爱，让困难孩子们拥有了满满的获得感和幸福感，同时，也在孩子们幼小的心灵种下了一颗爱的种子，让孩子们铭记一生，幸福永远。

在爱心之家，她教孩子们包饺子、包粽子，教会他们生活技能，让他们感受到家的温暖。团队孩子们的生日，她都做了详细的记录，不管哪个孩子过生日，她都会早早做准备，给孩子精心准备蛋糕、长寿面，给孩

### 童梦齐圆 托起助学大梦想

张晶老师积极参与“童梦齐圆”活动，联系爱心人士为困难学生们圆梦。看到困难学生们一个一个梦想的实现，仿佛是她的心愿达成一样，心中充满了幸福和激动。

“童梦齐圆”活动是针对困难学生们推出的一项举措。对于家庭困难的学生们来说，多么渴望在新年的时候，有一本自己心仪已久的书、有一件自己喜欢的新衣服、有一个陪伴自己上学读书的新书包。即便这些心愿是微小的，在普通的孩子的生活里是唾手可得的，而对于贫困孩子们，则是奢望。

为了让团队里的贫困孩子们有更多的幸福感和获得感，栖霞市爱的传递助学协会发起了新年圆梦活动。10年来，圆梦项目成为孩子们的期盼。在圆梦活动中，许多的爱心企业、爱心团队、爱心人士加入到圆梦的行列中来。截至目前，“童梦齐圆”活动已为1800多名学生圆梦，爱心物资及爱心善款达300万元。

张晶既是一名优秀老师，更是一名优秀的志愿者。作为一名慈善工作者，张晶用实际行动践行了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，先后获得栖霞市“优秀女性”、栖霞市“最美志愿者”、栖霞市“最美女教师”和烟台市妇儿儿童工作表现优秀个人等荣誉称号。

YMG全媒体记者 赵巍巍  
通讯员 洪爱香

莱州郭家店镇真心实意解民忧

## 协助村民领取补偿款

本报讯（YMG全媒体记者 寿锐 通讯员 林怡）日前，莱州市郭家店镇元岭村村民王某拨打12345热线，反映自家地里的杨树因燃气施工被挖，希望镇政府协调解决此事，帮助其及时拿到补偿款。

接到诉求后，郭家店镇政府高度重视，工作人员立即联系施工方落实情况。经调查得知，工程方在地里施工过程中，由于受不可控因素影响，导致施工范围超出了原定补偿范围，从而改致诉求人原定施工范围外的杨树受到损害。

为协助诉求人获得补偿款，镇政府分管负责同志多次协调施工方和诉求人到现场进行查看。在沟通过程中，施工方表示可以给诉求人补偿款，但需要由第三方进行评估，报总公司审批通过后才能落实到位，而诉求人认为自家树木土地受到侵害，希望能立马获得补偿。在经过多次现场办公和协调之后，最终施工方答应先行垫付补偿款。通过镇政府持续协调，原本需要几个月才能走完的程序，在一个星期内到位，诉求人对此十分满意。“多亏了政府帮咱们协调，及时拿回赔偿款，这下心里可踏实了。”王某感激地说。

## 为生命护航

龙口交警与时间赛跑护送患者就医

本报讯（YMG全媒体记者 金海善 通讯员 崔建斌）与时间赛跑，打开生命通道，对危重患者而言多争取一秒，就有可能多降低一分危险。近日，龙口交警争分夺秒一路疾驰将群众送往医院就医，赢得了群众的称赞。

8月26日7点20分左右，交警大队一中队接到市局110指挥中心指令，有群众报警称一辆车号为鲁FH\*\*\*S小型普通客车上，有一名急诊患者急需就医，当时正值早高峰时段需要警车开道护送。交警大队一中队辅警尚书海、贾承沅接到指令后，驾驶鲁F1868警车迅速出警，在出警的过程中通过指挥中心立即与当事人取得联系，随后火速到达汇合地新嘉街道税务局路口处。

一中队辅警尚书海、贾承沅两人为争取救援时间，便让急需救治的患者坐在警车上。一路上，警灯闪烁、警笛长鸣，并用对讲机呼叫下一执勤岗点及时控制、分流车辆，做好疏导工作，道路上过往车辆纷纷让行。

原本20分钟的时间仅用8分钟到达龙口市第二人民医院急救中心，医院医护人员随即对急诊患者进行了救治。交警快速有效的施救行为，为救助患者赢得了宝贵时间。患者一切安排妥当后，才返回岗位继续工作。

目前，该患者已经出院。患者家属为一中队两名辅警送去了锦旗，对交警爱心护送给予了高度赞誉。

### 学雷锋志愿者在行动 →

鹤山社区开展新时代文明实践活动

## 老年居民免费理发义诊



本报讯（YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 张婕 王瑞亭）4日，莱阳市城厢街道鹤山社区开展新时代文明实践活动，联合小区物业和社区爱心人士，举办60岁以上老人免费理发义诊活动。

本次免费理发活动是在鹤山小区中心花坛西面空地进行，活动时间持续3个小时，累计接待前来进行理发的老人20余人次。

参与眼科义诊活动的居民也是络绎不绝。眼科医生携带验光仪及裂隙灯，为辖区居民提供免费视力检查、白内障检查、电脑验光等服务，前来检查的居民存在近视、远视、散光、视疲劳等多种不同程度的眼部健康问题，医生一对一进行检查、耐心沟通，并提供了多种相应的解决方法。

鹤山社区将以党建为引领，整合汇总社区资源继续举办暖心服务活动，联系更多志愿者参与社区活动中来，紧扣居民需求，为辖区居民带来更多便民惠民的服务。”社区工作人员表示。

志愿者走访慰问残疾人家庭

## 送去600元爱心款



本报讯（YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 宋文芳 王瑞亭）9月3日，莱阳市梨乡星爱心公益发展中心开展新时代文明实践活动，走访慰问残疾人家庭。

8名志愿者来到莱阳市柏林庄街道办事处杨家疃村孙鹏飞家，看望这个残疾人家庭，送去价值200多元的大米、牛奶、八宝粥、小米，以及600元的爱心款。

今年47岁的孙鹏飞因事故致残多年，日常生活需要乘坐轮椅。他母亲72岁，父亲孙振义76岁，均有残疾。现在三人居住在孙振义女儿家中，靠孙振义女儿照顾三人的饮食起居。

“我们将不定期到这个残疾人家庭中走访慰问，持续关注他们的生活，尽最大努力给予帮助。”莱阳市梨乡星爱心公益发展中心队长董俊文表示。